

2022年1月6日

星期四

06

策划 戴春光 责任编辑 许维萍  
视觉设计 许科  
校对 高峰 马松波

## 持续探索话剧精品化创作之路

本报记者 王臻青

《父亲》《凌河影人》《千字碑》等剧目奠定了辽艺的重要地位

## 提要

TIYAO

辽宁人民艺术剧院不断探索话剧反映现实生活的广度与深度，20世纪90年代以来，创作了一批深入现实生活、展现时代精神的高水准话剧作品，其中包括工业题材话剧《父亲》《矸子山上的男人女人》《黑石岭的日子》等，反映英模人物先进事迹的话剧《鸣岐书记》《郭明义》《千字碑》等，反映辽宁历史文化的“奉天抗战三部曲”《祖传秘方》《开炉》《天算》等，反映城乡人民生活新风貌的话剧《代理村官》《工匠世家》等，重大历史题材话剧《北上》《任弼时——开国大典随想曲》等。这些作品紧扣时代脉搏，深入生活，扎根人民，产生了广泛的社会影响，在中国话剧史上占有重要地位。这些作品屡获国家级文艺奖项，充分显示出辽宁话剧艺术成熟、稳健、蓬勃的创造力。

工业题材一直是辽宁话剧创作的重头戏。辽宁是工业大省，工人形象也就成为辽宁话剧创作关注的对象。上世纪90年代以来，辽宁人艺在深入生产生活的基础之上，通过话剧创作展现工人们的生存状态、奋斗历程、精神面貌。辽宁人艺排演的工业题材话剧《父亲》《矸子山上的男人女人》《黑石岭的日子》等，在全国产生了广泛而深远的影响。以《父亲》为代表的一系列话剧开启了辽宁乃至中国话剧的精品时代。辽宁人艺工业题材话剧创作在中国话剧史上占有重要地位，凝聚着中国工业题材话剧的精神气质，奠定了中国工业题材话剧的美学根基，确立了中国工业题材话剧的创作方法。

一部话剧能够连演20年，足以载入中国话剧史册。《父亲》于1999年在沈阳首演，由于深刻展现出老工业基地广大工人在面对企业转型时期遭遇的困难以及勇于担当的精神，引发强烈反响。《父亲》曾在北京中南海演出，也在厂

矿、高校进行巡演，在大江南北演出500余场，标志着辽宁乃至中国话剧舞台在工业题材创作方面所达到的新高度。

话剧《父亲》围绕一个下岗工人家庭面对困境，重新振作，创造新生活的故事展开，抒写了工人群体的博大胸怀与勇于担当的精神，表达出产业工人战胜困难、走向未来的坚定信念。这部话剧也是主创人员深入生活的心血之作。编剧李宝群长期深入基层，非常熟悉工人们的生产生活；主演宋国锋以及所有演员人员多次前往沈阳铁西工业区深入体验生活，与工人师傅交朋友，了解他们的生活，感悟他们的心灵历程，全身心地投入这部话剧的创作中，因而成就了这部精品之作。《父亲》是辽宁人艺在辽宁改革开放的关键时刻，对大工业城市如何走出一条改革开放之路的深刻思考，能够让观众产生深层次的共鸣，具有持续传递的情感力量。20年间，北京、四川、山东、山西、湖北等的

一批英模题材的话剧在这一时期成为辽宁

人艺代表作。《郭明义》《深情——周恩来的故事》《千字碑》，艺术地再现了一位又一位时代楷模的感人事迹，讲述他们可歌可泣的感人故事，大力弘扬时代精神。这些剧目在全国巡演，深深打动了各地观众。在展现辽宁英模人物的同时，辽宁人艺深入挖掘辽宁历史文化资源，创作出反映辽西人民英勇抗战的《凌河影人》以及“奉天抗战三部曲”《祖传秘方》《开炉》《天算》。这些作品根植于辽宁沃土，具有明显的辽宁地域文化特色，在全国话剧舞台上展现出独特的艺术风貌，给全国观众留下了深刻印象。辽宁人艺对于小剧场话剧的探索，则打破了传统的镜框式的舞台演出模式，建立起更加灵活多样的演出形式，使观众能够近距离感受小剧场话剧的魅力，赢得大批青年观众的喜爱。

这一时期，辽宁人艺陆续排演了英模人物题材话剧《深情——周恩来的故事》《鸣岐书记》《千字碑》，农村题材轻喜剧《代理村官》，辽宁地域文化题材话剧《凌河影人》《祖传秘方》《开炉》《天算》，重大历史题材话剧《北上》，都市生活话剧《爱情不打包》，情感伦理剧《请你说个谎》，讽刺喜剧《最后的卡伦》等一系列题材多样、特色各异、艺术质量上乘的优秀作品。

一批英模题材的话剧在这一时期成为辽宁

从《前进再前进》《报春花》到《父亲》《矸子山上的男人女人》，从《郭明义》《代理村官》到《千字碑》《工匠世家》，辽宁人艺创作的话剧作品始终传承着鲁艺精神，不断通过精品剧目的创作满足各时期人民群众的艺术欣赏需求。

60余年来，辽宁人艺坚持挖掘本土题材，探索适合自身发展的话剧民族化之路。坚持深入生活、体验生活，波澜壮阔的社会生活为艺术家的创作提供了丰富的创作素材，因而成

就了大量的精品之作。辽宁人艺的精品创作意识还体现在编剧、导演、演员、舞台美术设计等方面，包括精彩的戏剧文本、精干的演员队伍、精细化的舞美设计。《父亲》《凌河影人》《矸子山上的男人女人》《黑石岭的日子》连续入选国家舞台艺术精品工程“十大精品剧目”。这些剧目全部获得了中国文化艺术政府奖——“文华奖”，充分显示出辽宁人艺更加成熟、稳健和蓬勃的艺术创造力和生命力。

辽宁人艺的话剧作品带给各时期观众以

开创话剧精品时代  
奠定中国工业题材话剧美学根基

艺术院团、艺术类高校几乎不间断地在排演话剧《父亲》。

继《父亲》之后，辽宁人艺又进行了一系列工业题材的戏剧创作。话剧《矸子山上的男人女人》选取煤矿工人的生活状态为创作角度，对于人物内心表达更为直接和深入，对于工人创造新生活的描述也更为细致生动。《黑石岭的日子》则生动刻画出工人群众像，进一步展现工人生活状态以及他们的所思所想，以话剧艺术语汇进行了充满人文关怀的表达。

辽宁人艺的演职人员一次次走进工业企业，一次次拜访工人家庭，了解工人们的生产生活，深入基层挖掘、提炼出有温度、有深度的文艺作品。《父亲》《矸子山上的男人女人》《黑石岭的日子》等一批工业题材话剧整体艺术风格浑厚凝重，具有强烈的艺术感染力。正是这批话剧作品，开启了辽宁乃至中国话剧的精品时代。

根据观众欣赏需求  
不断拓展话剧创作题材

2021年，辽宁人艺对重大历史题材话剧进一步探索，在庆祝中国共产党成立100周年之际，创排话剧《北上》，与辽宁人艺曾经创作的《任弼时——开国大典随想曲》高度写实的风格不同，话剧《北上》以诗化风格创作，将现实主义与浪漫主义艺术手法进行深层次融合，大大增强了重大历史题材话剧的感染力。至此，辽宁人艺的创作视角更加开阔，创作手法进一步创新，对于舞台艺术美学追求更加明晰。作为庆祝中国共产党成立100周年的献礼作品，话剧《北上》入选“庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演活动”，在北京为各界演出，备受好评。无论从题材选择还是创作手法上，话剧《北上》均充分体现了守正创新的理念，是辽宁人艺的一次全新探索和自我突破。



话剧《北上》剧照。

反映人民群众心声  
以话剧作品承载时代精神

深层的精神力量与审美力量，始终承载着时代精神与现实意义，思想深刻、艺术精湛，具有丰富的文化内涵，独特的艺术表现力和艺术感染力。

几乎每一年，辽宁人艺均有话剧作品荣获国家级艺术奖，而这源于辽宁人艺始终能够积极反映人民群众的心声，坚持走精品化创作之路。在继承鲁艺优秀传统的基础上，守正创新，具有强烈的创新意识与开拓精神，把精品创作作为艺术发展的生命线。



话剧《父亲》剧照。

## 五部作品入选国家舞台艺术精品工程

国家舞台艺术精品工程是衡量舞台艺术质量的重要标志。国家舞台艺术精品工程旨在推进我国舞台艺术创作，积累具有国家级艺术水准的舞台艺术作品。

辽宁人民艺术剧院原创话剧《父亲》《凌河影人》《矸子山上的男人女人》《黑石岭的日子》《郭明义》入选国

家舞台艺术精品工程“十大精品剧目”，名列全国前列。《父亲》还入选了“国家优秀保留剧目”。

话剧《父亲》《矸子山上的男人女人》《黑石岭的日子》《凌河影人》《工匠世家》均为工业题材话剧，《凌河影人》是展现辽宁地域文化的辽宁话剧代表作，《郭明义》《千字碑》是辽宁人艺

创作的反映时代楷模郭明义、毛丰美先进事迹的大型话剧。《千字碑》《工匠世家》入选全国舞台艺术重点创作剧目名录，《祖传秘方》入选国家艺术基金传播交流推广资助项目，《千字碑》入选国家舞台艺术精品创作扶持工程重点扶持剧目，并入选“庆祝中国共产党成立100周年

舞台艺术精品创作工程”重点扶持作品——“百年百部”传统精品复排计划。

作为国家舞台艺术精品工程的延续，近年来国家艺术基金项目成为衡量我国舞台艺术水准的重要风向标。

辽宁人艺8部原创话剧入选了

国家艺术基金舞台艺术创作资助项目，其中包括话剧《代理村官》《人参娃娃》《开炉》《祖传秘方》《工匠世家》《最后的卡伦》等。辽宁人艺大批话剧作品入选国家舞台艺术精品工程、国家艺术基金项目，充分彰显了辽宁话剧艺术创作的水准与实力。